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«Українська медична стоматологічна академія», м. Полтава

Обґрунтовано ефективність підготовки студентів на стоматологічному факультеті в суб-
ординатурі, що сприяє покращанню засвоєння теоретичних знань, оволодінню прак-
тичними навичками на X семестрі навчання у вищому навчальному закладі, розвиває
клінічне мислення майбутніх лікарів-стоматологів, сприяє впровадженню сучасних до-
сягнень стоматології в навчальний процес. В якості прикладу організації навчального
процесу в субординатурі наведено досвід роботи із субординаторами на кафедрі тера-
певтичної стоматології Вищого державного навчального закладу України «Українська
медична стоматологічна академія».
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відкладної стоматологічної допомоги, взяти
активну участь у клінічних розборах, семінар-
ських заняттях, роботі клінічної конференції,
а головне — вести щоденний самостійний під
наглядом викладача прийом стоматологічних
пацієнтів, який включає обстеження та ліку-
вання 3–4 хворих з патологією зубів, тканин
пародонта, слизової оболонки порожнини ро-
та й обов’язкове правильне оформлення ме-
дичної документації. При цьому особлива ува-
га надається питанням ранньої діагностики,
лікуванню й профілактиці стоматологічних
захворювань, диспансеризації хворих з ураху-
ванням найновітніших досягнень сучасної
стоматології. Теоретична підготовка суборди-
наторів до практичних занять передбачає не
тільки ретельне вивчення підручників, посіб-
ників, монографічної літератури з того чи
іншого питання терапевтичної стоматології,
а й знайомство із сучасними публікаціями ста-
тей у провідних наукових та науково-практич-
них журналах.

Однією з активних форм навчання студен-
тів є проведення семінарських занять з най-
більш вагомих та дискусійних проблем тера-
певтичної стоматології. Так, студенти Х семе-
стру, що засвоїли усі розділи терапевтичної
стоматології та мають основи знань фундамен-
тальних дисциплін, проявляють великий
інтерес до систематизації наявної інформації,
вирішення конкретних завдань з таких тем,
як етіологія і патогенез карієсу зубів, фізіоте-
рапія в терапевтичній стоматології, профілак-
тика стоматологічних хвороб та ін. Тому саме
ці теми пропонуються для семінарських за-
нять, проведення яких має індивідуальні

Навчання студентів на стоматологічному
факультеті відбувається без впровадження
кредитно-модульної системи. На даному етапі
організація навчального процесу підготовки
майбутніх стоматологів включає проходжен-
ня субординатури на X семестрі [1]. Завдання
субординатури полягає у поглибленні теоре-
тичних знань з усіх стоматологічних і суміж-
них дисциплін, розвиткові клінічного мис-
лення, вдосконаленні клініко-лабораторного
обстеження хворих субординаторами, прове-
денні диференційної діагностики стоматоло-
гічних захворювань, обґрунтуванні раціона-
льного та ефективного лікування, а також в
удосконаленні мануальних навичок. Така
форма організації занять студентів X семест-
ру максимально наближена до умов практич-
ної діяльності лікаря і супроводжується по-
дальшим набуттям практичних навичок, по-
глибленням теоретичних знань та клінічного
мислення.

Метою даної роботи є обґрунтування до-
цільності навчання студентів у субординатурі,
збільшення її за тривалістю та удосконален-
ня за змістом.

В якості прикладу особливостей організа-
ції навчального процесу в субординатурі на-
водимо досвід роботи із субординаторами на
кафедрі терапевтичної стоматології Вищого
державного навчального закладу України
«Українська медична стоматологічна акаде-
мія». 120 навчальних годин в субординатурі
передбачають різноманітний обсяг роботи.
Під час занять в субординатурі на кафедрі
терапевтичної стоматології студенти мають
змогу попрацювати в кабінеті по наданню не-
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особливості в залежності від теми, рівня ба-
зових знань студентів-випускників. Для кож-
ного семінару наявні чітко сформульовані за-
питання, необхідний обов’язковий обсяг для
перегляду монографій, навчальних посібни-
ків та сучасних журнальних статей. Маючи
достатній час для підготовки до семінарського
заняття, студенти мають знайти відповіді на
усі запропоновані в методичних вказівках за-
питання, систематизувати їх і написати рефе-
рат. Особливий інтерес у студентів виклика-
ють семінари, які проводяться у формі ділової
гри, де викладач виконує координуючі функ-
ції, а не виступає в ролі опитувача теми. Як
правило, таким ігровим методом можна про-
водити семінари з тем етіологія та патогенез
карієсу зубів, захворювань пародонта. При ви-
кладанні матеріалу студенти намагаються до-
вести правильність тієї чи іншої теорії етіо-
логії та патогенезу, опоненти-студенти обо-
в’язково висувають контраргументи її хибнос-
ті або неповноцінності. Для такої дискусії сту-
денти мають ознайомитись та добре розібра-
тись із фактичним літературним матеріалом,
що дасть можливість вільно володіти інфор-
мацією, задавати запитання один одному.
Іноді дискусія досягає такої напруги, що у
процесі гри студенти починають висловлюва-
ти свої власні думки щодо розглянутих про-
блем, а це формує нові мотиви до навчання —
не тільки вивчити і пізнати, а самому переві-
рити правильність своїх висновків. Один яск-
равий момент: проведення семінарського за-
няття за типом ділової гри повністю виключає
читання підготовленого реферату, тому що
зацікавленість та увага товаришів при цьому
різко знижується або взагалі зникає, а це озна-
чає, що студента можуть ігнорувати у диску-
сії, а цього ніхто не бажає. Якщо заняття вик-
ликало інтерес, то студенти самі мають змогу
зробити належні висновки в кінці семінару, а
викладач лише підтвердить їх правильність
або висловить власну думку з даної проблеми.
Саме такий вид семінарських занять стиму-
лює та формує у студентів позитивні мотиви
до навчання, викликає інтерес до поглиблен-
ня знань з терапевтичної стоматології, особ-
ливо з питань сучасних поглядів та підходів
до етіології, патогенезу, діагностики, лікуван-
ня та профілактики стоматологічних хвороб.

На кафедрі активно впроваджується в
субординатурі перегляд відеофільмів як з ме-
тою більш якісної підготовки до семінарських
занять, так і для освоєння сучасних вітчизня-
них і світових технологій лікування стомато-
логічних хворих. Із метою формування еле-
ментів клінічного мислення, а також удоско-
налення практичних навичок студенти пере-
глядають відеофільми іноземних фірм з різ-
них питань терапевтичної стоматології або

відеоматеріали, створені на кафедрі: «Вико-
ристання фотополімерних матеріалів при лі-
куванні карієсу та некаріозних уражень твер-
дих тканин», «Видалення зубного каменю та
м’яких зубних нашарувань за допомогою
ультразвуку та апарата Сірофлоу» тощо. Знач-
ний інтерес у студентів викликають фільми
«Діагностика і диференційна діагностика хро-
нічних періодонтитів», «Використання сучас-
ного ендодонтичного інструментарію та техно-
логій при лікуванні ускладненого карієсу»,
«Лабораторні методи діагностики стоматоло-
гічних захворювань» та ін.

Клінічний розбір хворих, що проводить-
ся тричі протягом навчання в субординатурі,
дозволяє сформувати навички публічно аналі-
зувати та систематизувати одержані знання,
коротко та логічно формулювати свої думки,
критично оцінювати діагностичну діяльність,
послідовно приймати рішення. Клінічний роз-
бір хворих на кафедрі проводиться з найбільш
складних випадків діагностики в одонтопато-
логії, пародонтології та захворювань слизової
оболонки порожнини рота. Нерідко предме-
том клінічного розбору хворих є діагностичні
помилки або ускладнення як в діагностиці,
так і у лікуванні, нові методи лікування та
профілактики.

Для активного проведення клінічного роз-
бору хворих призначається основний допові-
дач (куратор), інші студенти групи виступа-
ють в якості опонентів. Вони постійно вклю-
чаються в розмову щодо висунення версій, гі-
потез правильного діагнозу, формування яко-
го йде поступово крок за кроком, а також ви-
користання основних важелів діагностичного
процесу. Після викладання скарг хворого до-
повідачем йому чи хворому, коли розгляд про-
водиться в його присутності, офіційні опонен-
ти й всі інші субординатори ставлять ряд пи-
тань для уточнення повного використання
скарг як методу діагностики.

Уже на першому етапі діагностичного про-
цесу доповідач викладає ряд версій правиль-
ного майбутнього діагнозу, підтверджуючи
або відхиляючи кожну з них подальшими да-
ними обстеження хворого — анамнезу хворо-
би та життя. В уточненні цих важелів діагнос-
тичного процесу активну участь беруть як офі-
ційні, так і неофіційні опоненти. Повне вико-
ристання суб’єктивного методу діагностики
дає можливість висунути версії діагнозу (гос-
трий чи хронічний перебіг, його загострення).
Суб’єктивний метод обстеження хворого на-
ближає доповідача до уточнення анатомічного
об’єкта ураження (зуби, тканини пародонта,
слизова оболонка порожнини рота).

Подальший процес діагностики йде з ви-
користанням основних клінічних (огляд, пер-
кусія, пальпація, зондування) та допоміжних
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методів діагностики. Розбір кожного з них та
значущість їх у формуванні робочої гіпотези
(попереднього діагнозу) уважно коректується
опонентами та викладачем. Сформулювавши
попередній діагноз, доповідач ставить завдан-
ня використати ті чи інші допоміжні методи
діагностики, за чим уважно стежать усі субор-
динатори групи. Доповідач вказує на необхід-
ність проведення як між-, так і внутрішньо-
синдромної диференційної діагностики і про-
водить їх частіше за все без присутності хво-
рого. На всі упущення активно реагують суб-
ординатори групи, уточнюють важливість тих
чи інших симптомів у підтвердженні того чи
іншого діагнозу. Саме в такій живій формі
спілкування субординаторів з хворими один
на один та з викладачем народжується повний
правильний діагноз, який відкриває шлях до
планування лікування та розвитку клінічного
мислення майбутніх лікарів. Основний допо-
відач складає в присутності всієї групи план
лікування. За відповідністю його встановле-
ному діагнозу уважно стежать субординатори,
коригуючи його по ходу дискусії, викладач
підводить підсумки клінічного розбору.

Найвищою формою навчально-дослідної
роботи студентів-субординаторів є клінічна
конференція, яка, зазвичай, проводиться в
кінці циклу навчання на кафедрі. Клінічна
конференція дає можливість широко обгово-
рювати окремі випадки з практичної стомато-
логії, ознайомитися з якістю лікування й
оформлення документації, визначити необ-
хідність і цінність тих чи інших методів об-
стеження і лікування. Матеріали, що пред-
ставляються на конференції, повинні бути ре-
тельно проаналізовані, підкріплені додатко-
вими методами дослідження, висновками
консультантів. Все це вимагає від субордина-
тора глибокого знання літератури за поданим
матеріалом. На клінічній конференції субор-
динатори виступають в ролі доповідача,
офіційного чи неофіційного опонента.

Активна участь студентів-субординаторів
у клінічних конференціях формує організова-

ність, відповідальність, допомагає їм само-
ствердитись, показати свої здібності та еруди-
цію, набути навички публічного виступу.

У вимогах до фахівця терапевта-стомато-
лога зазначено, що він повинен бути також до-
брим організатором при наданні стоматоло-
гічної допомоги [2]. З цією метою на кафедрі
терапевтичної стоматології наприкінці на-
вчання студентів у субординатурі уже багато
років проводиться заняття (ділова гра) з ана-
лізу кількісних та якісних показників робо-
ти лікаря-стоматолога [3]. На цьому занятті
академічна група умовно перетворюється в
стоматологічне відділення, де завідувачем є
староста групи, а кожен субординатор «стає»
лікарем-ординатором відділення. Така рольо-
ва ділова гра, присвячена аналізу кількісних
та якісних показників роботи субординаторів,
проходить жваво, викликає інтерес до викона-
ної кожним студентом роботи. Вона допомагає
набути окремих навичок з організаційної
діяльності лікаря терапевта-стоматолога.

Такий спосіб проведення семінарських за-
нять та клінічних розборів хворих активізує
навчальну діяльність випускників, допомагає
їм глибше засвоїти теоретичні знання та удо-
сконалити навички з питань діагностичного
процесу, що так необхідно для підготовки ви-
сококваліфікованих молодих лікарів-стома-
тологів.

Перевірка кінцевого рівня знань суборди-
наторів завершується комп’ютерним контро-
лем з усіх розділів терапевтичної стомато-
логії, включаючи фізіотерапію та стоматоло-
гію в екстремальних умовах.

Таким чином, субординатура значною
мірою сприяє формуванню клінічного мис-
лення, а також підвищенню якості теоретич-
ної й практичної підготовки студентів-ви-
пускників. Вона має постійно удосконалюва-
тись як у бік збільшення терміну субордина-
тури, так і у бік покращання навчального та
лікувального процесу у період її проведення.
Все це сприяє підвищенню якості підготовки
молодих фахівців з питань стоматології.
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РОЛЬ СУБОРДИНАТУРЫ ВО ВНЕДРЕНИИ СОВРЕМЕННЫХ ДОСТИЖЕНИЙ СТОМАТОЛОГИИ В УЧЕБНЫЙ
ПРОЦЕСС

А.К. Николишин, Т.А. Петрушанко, Н.Н. Иленко, Д.Е. Киндий
Обоснована эффективность подготовки студентов на стоматологическом факультете в субордина-

туре, что способствует улучшению усвоения теоретических знаний, овладению практическими на-
выками на X семестре обучения в вузе, развивает клиническое мышление будущих врачей-стомато-
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логов, способствует внедрению современных достижений стоматологии в учебный процесс. В каче-
стве примера организации учебного процесса в субординатуре приведен опыт работы с субординато-
рами на кафедре терапевтической стоматологии Высшего государственного учебного заведения Ук-
раины «Украинская медицинская стоматологическая академия».

Ключевые слова: субординатура, клиническое мышление, современные достижения, стомато�
логический факультет.

ROLE OF THE SUBORDINATURE IN INTRODUCTON OF THE MODERN ACHIEVEMENTS OF STOMATOLOGY
IN EDUCATIONAL PROCESS
A.K. Nikоlishin, T.A. Petrushanko, N.N. Ilenko, D.E. Kindiy

The efficiency of preparation students on stomatologic faculty in subordinature was grounded, that
promotes the improvement of the assimilation of the theoretical knowledges, mastering practical skill on
X semester of the education in high school, develops the clinical thinking future physician-stomatolo-
gist, promotes in introduction of the modern achievements stomatologies in education process. As example
to organizations of the education process in subordinature is brought experience of the work with subor-
dinaturs on pulpit of the therapeutic stomatology of the Ukrainian High state educational institution
«Ukrainian medical stomatologic academy».

Key words: subordinature, clinical thinking, modern achievements, stomatologic faculty.
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